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PRO VÝZBROJ

Přezbrojování naší armády novou, doko­
nalejší výzbrojí s cílem zvýšit její bojovou 
připravenost a schopnost čelit růstu vo­
jenské síly našeho třídního nepřítele ve­
de ve svém důsledku к prohlubování roz­
poru mezi nižší úrovní technických zna 
leští a dovedností vojáků a vysokou tech 
nickou složitostí výzbroje.

Řešení tohoto nesouladu je především 
v odstranění první části protikladu — 
v nutnosti zvýšit úroveň technických zna­
lostí a dovedností vojáků všech katego­
rií — obsluh, velitelů i technického perso­
nálu.

Uvedený rozpor se promítá ve zhorše­
ném technickém stavu výzbroje a její sní­
žené provozuschopnosti do bojové připra­
venosti a bojové pohotovosti jednotek a 
útvarů. Proto mu velení naší armády vě­
nuje velkou pozornost. Velmi často se 
však к tomuto problému přistupovalo ja­
ko к řešení rozporu mezi skutečným tech­
nickým stavem výzbroje a požadovaným 
stavem, což (bez hlubší analýzy příčin) 
vedlo к formálnosti a použití nepřiměře 
ných rozhodnutí a nařízení. Byla přijata 
řada opatření, který měla přispět ke zlep­
šení technického stavu výzbroje. Směřo­
vala většinou к vymezení odpovědnosti 
funkcionářů za technický stav výzbroje a 
stanovení povinnosti uskutečnit technické 
prohlídky, ošetřování, vést technickou do­
kumentaci a předkládat hlášení o stavu 
výzbroje.

Nejvýraznějším opatřením v oblasti tech­
nického zabezpečení naší armády v po 
slední době je zavedení nové řídící funk­
ce na všech velitelských stupních počína­
je plukem — funkce zástupce velitele pro 
výzbroj. Její vytvoření a nové organizač­
ní uspořádání technického zabezpečení

vojsk napomáhá к vyřešení již existují­
cího rozporu. Je nutné si však uvědomit, 
že toto opatření pouze vytváří podmínky 
pro vyřešení rozporu, jež spočívá v pro­
vedení důkladných vědeckých analýz celé 
oblasti problematiky technického zabezpe­
čení vojsk, v pochopení a neúnavné práci 
všech funkcionářů ve prospěch nově za­
vedeného jednotného technického úseku.

Právem se očekává, že důležitou úlohu 
při uskutečňování nové technické politiky 
budou plnit funkcionáři ustanovení do ří­
dících funkcí zástupců velitelů pro vý­
zbroj. Jejich povinnosti, jak vyplývá ze 
základních řáoů, jsou velmi rozsáhlé. Na 
nich se jednoznačně vyžadují technické 
znalosti a dovednosti i vysoká odpověd­
nost za svěřený úsek. Dále se od nich oče­
kává iniciativa, umění vést lidi a politič- 
nost. Podrobnější specifikace požadavků 
na znalosti a dovednosti můžeme uskuteč­
nit na základě rozboru povinností obsa­
žených v Řádu vnitřní služby a Bojovém 
řádu pozemního vojska. Uvádí se v nich, 
že zástupce velitele pro výzbroj odpovídá 
za technickou bezvadnost výzbroje, za její 
bojovou pohotovost к bojovému použití, 
správný provoz, opravy a odsun poškozené 
výzbroje. Je povinen mít stálý přehled 
o zabezpečení vojsk výzbrojí, bojovou a 
ostatní technikou a municí, o jejich spo­
třebě i ztrátách a pravidelně kontrolovat 
plnění opatření technického zabezpečení. 
Dále je povinen organizovat provoz vý­
zbroje, sestavovat plán předepsaných pra­
cí, ošetřování výzbroje a zabezpečovat je­
ho včasné a kvalitní plnění. Rovněž zpra­
covává a provádí opatření к zajištění bez 
pečnosti při přípravě a provozu výzbroje, 
zjišťuje příčiny mimořádných událostí, ha­
várií, poruch a závad výzbroje a přijímá
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ľozhodnutí k jejich odstraňování a před­
cházení jejich vzniku. Zároveň z jeho po­
vinností vyplývá organizovat opravy vý­
zbroje a kontrolovat včasnost jejich usku­
tečnění, zabezpečovat jednotky (útvary) 
výzbrojí, včas vyžadovat chybějící výzbroj, 
náhradní díly, kontrolní a měřící přístro­
je, prostředky к ošetřování a opravám, 
organizovat jejich převzetí, používání, 
skladování i výdej, kontrolovat vedení 
stanovené evidenční a výkazové dokumen­
tace.

Aby mohl plnit uvedené povinnosti, musí 
bezpodmínečně znát počty, technický stav 
a konstrukci výzbroje, možnosti jejího bo­
jového použití a zásady organizace všech 
režimů provozu. To znamená zvládnout or­
ganizací a zásady používání, skladování, 
přepravy, prohlídek, ošetřování a oprav 
výzbroje. Nelze opomenout, že musí mít 
hluboké technické znalosti. Bez nich ne­
ní schopen přijímat odůvodněná a účinná 
opatření к udržení výzbroje v dobrém 
technickém, provozuschopném stavu a tak 
zabezpečit její trvalou bojeschopnost.

Vzhledem к tomu, že zástupce velitele 
pro výzbroj je hlavním organizátorem 
technického zabezpečení, je povinen účast­
nit se zpracování plánu bojové a politic­
ké přípravy a mobilízačního plánu, orga 
nizovat jejich plnění ve své oblasti. Z to- 
lio vyplývá, že je povinen řídit bojovou a 
politickou přípravu podřízených jednotek, 
organizovat technickou přípravu všech 
příslušníků útvaru (svazku), učit důstojní­
ky a praporčíky ovládat výzbroj a pravid­
la jejího provozu. Současně jeho povin­
ností je kontrolovat, jak příslušníci útva­
ru (svazku) znají pravidla používání, 
oprav, ošetřování, skladování, prohlídek a 
přepravy výzbroje.

Plnění těchto úkolů je podmíněno zna­
lostmi zásad vědeckého řízení, dovednost­
mi v oblasti plánování, organizace, kon­
trol, operativního řízení a evidence. Mi­
mo to je nutné, aby zástupce velitele pro 
výzbroj byl zároveň i dobrým učitelem a 
vychovatelem svých podřízených. Proto by 
měl mít potřebné znalosti pedagogiky a 
psychologie. Protože odpovídá i za vojen­
skou kázeň a morálně politický stav svých 
přímo podřízených, musí znát i jejich pra 
covní, politické a morální kvality. Je nut­
né, aby jako vedoucí funkcionář útvaru 
dodržoval leninské principy řízení, ve své 
každodenní činnosti prosazoval vědecký 
světový názor, prokazoval svou politickou 
vyspělost a principiálnost, ideovou pev­
nost, nesmiřitelnost a nenávist к třídnímu 
nepříteli a jeho ideologii. Dále je povinen 
vychovávat podřízené к socialistickému 
kolektivismu, vědomí a citu к společen

ské a osobní odpovědnosti za obranu vlas­
ti a zemí socialistického společenství.

Zástupce velitele pro výzbroj by měl 
působit příkladem na své podřízené. К to­
mu se u něho předpokládá řada morálních 
vlastností, jako jsou ukázněnost, smělost, 
vytrvalost, rozhodnost, statečnost, inicia 
tivnost, samostatnost, schopnost sebeovlá- 
dání, bdělost a ostražitost. Dále čestnost, 
poctivost, pracovitost, skromnost, upřím­
nost aj. Výrazně se u něho musí projevo­
vat schopnost řídit, umět reagovat na da­
nou situaci, motivovat, stimulovat a hod­
notit podřízené. Musí umět vybrat hlavní 
úkoly a správně je rozdělovat. Je zcela sa­
mozřejmé, že pro úspěšný výkon funkce 
by měl mít vybraný funkcionář ještě ce­
lou řadu dalších předpokladů. Mnohé 
z nich může získat jedině při praktickém 
výkonu své funkce. Vystupuje přitom do 
popředí úloha nadřízených funkcionářů и 
štábů. Správně budou postupovat tam, kde 
bude od zástupce velitele pro výzbroj vy­
žadována v jeho práci samostatnost, roz­
hodnost a kde bude za nedostatky ve své 
práci brán к osobní odpovědnosti.

Ani nejlepšímu organizátorovi však pro 
zlepšení technického stavu výzbroje ne­
mohou stačit jen povrchní znalosti tech­
niky a technického zabezpečení. Funkcio­
nář tohoto typu pouze přenáší úkoly a 
svou zodpovědnost na náčelníky podříze­
ných služeb a neustále od nich vyžaduje 
informace nejrůznějšího charakteru. Tako­
vý funkcionář sám nebude schopen při­
pravit ani návrhy pro velitele a přijmout 
zásadní rozhodnutí vedoucí ke zlepšení 
stavu výzbroje.

Ve funkci zástupce velitele pro výzbroj 
může obstát jedině důstojník, který má 
znalosti konstrukce a provozu ručních 
zbraní, děl, minometů, raketometů, proti­
tankových a protiletadlových řízených 
střel, systémů řízení palby, přístrojů elek 
tronové optiky, automobilů, tanků, bojo­
vých vozidel pěchoty a další výzbroje.

Protože se za základní ukazatele pro 
hodnocení úspěšnosti výkonu funkce zá­
stupce velitele pro výzbroj bere technic­
ký stav výzbroje a stav technické přípra­
vy na daném stupni, je velmi důležité již 
při výběru vhodného funkcionáře zvážit 
jeho schopnosti, znalosti a zkušenosti z do­
savadní služby. Funkcionáři, kteří vybíra­
jí kádry pro tuto funkci, musí mít na zře­
teli, že právě kádrovým obsazením funkce 
zástupce velitele pro výzbroj lze znatel­
ně urychlit vyřešení již zmíněného rozpo­
ru mezi nízkou úrovní technických znalos­
ti lidí a vysokou technickou úrovní vý­
zbroje. Tento úkol vyžaduje principiálnost 
a stranickost.
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